

# 数字人民币试点范围由广州、深圳扩大到全省 我市银行抢滩数字人民币

最近,不少江门市民接到银行短信,被邀请开通数字人民币钱包(简称“数字钱包”)。记者昨日走访了解到,目前我市各大银行正在推广数字人民币App下载注册,鼓励客户把数字钱包绑定银行卡,并在线上开展发放数字人民币消费红包、支付满减等营销活动,抢占市场先机。

不过,从市场反应来看,市民开立数字钱包的热情还不高。业内人士表示,去年12月,广东省数字人民币试点范围由广州、深圳扩大到全省。由于推广时间较短,市民对数字人民币缺乏了解,而且线下很多应用场景还在测试搭建,尚未普及,大家都持观望状态。未来,要引导消费者使用数字人民币,形成消费习惯,还需要金融机构更加积极的宣传、推广和普及。

文/图 江门日报记者 陈倩婷



下载数字人民币App注册,可开通数字钱包。

## 多家银行“发红包”吸引市民开通数字钱包

“开通数字人民币钱包,惊喜红包等你来抢!”“数字钱包用户停车享满减优惠。”……近期,我市多家银行推出了多项优惠活动,吸引市民开通数字钱包消费尝鲜。数字人民币成了一个新鲜热词。

那么,什么是数字人民币?数字钱包又有何功能?工商银行江门分行工作人员介绍,数字人民币是由国家发行的数字形式的法定货币,有国家信用背书,由指定运营机构参与运营,与实物人民币等价,具有价值特征和法偿性。而数字钱包则是数字人民币的载体和触达用户的媒介,具备充值、存银行、转账、收付款码等功能。

“与第三方平台的支付方式相比,数字钱包的安全性更高,也更加便捷,如支持离线支付,可满足消费者网络信号不佳场所的电子支付需求;数字人民币兑回绑定结算账户无需服务费;四类数字钱包支付时不需要实名认证和绑定银行账户等。”建设银行江门市工作人员如是说。

2022年12月,广东省数字人民币试点地区范围由广州、深圳两个试点地区扩大到全省。从今年1月份起,我市多家国有大行已开始联手本地商户,开展数字人民币的内测工作。

小额高频的支付场景成了银行竞争的主战场。工商银行江门分行加快布局

大型商超和零售连锁,拟于近期推出特定主题的数字人民币消费周推广活动;农业银行江门分行为零售、餐饮、服饰、五金建材、培训教育等行业共146个商户开通数字人民币收款功能;建设银行江门市分行发力交通出行,为蓬江区、江海区、新会区、台山市的停车场、路边泊车位提供数字人民币缴费服务,并推出满减优惠,此外还在蓬江区、江海区公交线路落地了数字人民币购票乘车场景。

## 试点工作刚开展 市民体验感不强

“数字人民币好用吗?”对于这一新兴事物,不少市民既感到新奇,又心存疑虑。

为了真实体验数字人民币的使用情况,近日,记者下载数字人民币App,通过手机号注册,然后选择相应的银行钱包即成功开通了四类数字钱包(非实名)。使用时,记者不用实名认证和绑定银行卡,通过手机银行就可以给钱包充值。

据悉,个人数字钱包分为四类,每一类所对应的实名认证、交易限额均不同,如四类钱包每日累计支付限额上限为5000元,三类和二类分别为1万元和10万元,一类则无限额。市民可根据自身需求,通过对钱包进行实名认证、银行卡绑定

等操作,提升钱包等级。线上仅支持开通二、三、四类数字钱包,如需开立一类数字钱包,需前往网点开立。

数字人民币App显示,目前提供数字钱包服务的运营机构包括工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、招商银行、兴业银行、网商银行(支付宝)和微众银行(微信支付),其中前8家银行在我市均设有分支机构和网点。

在招商银行江门分行营业网点,工作人员向记者介绍,目前该行辖内网点VTM机已上线数字钱包开通功能。市民携带身份证,在网点自助机具和柜台都可办理一类数字钱包,办理时间不超过5分钟。

数字钱包开通方式十分简单,实际使用情况如何?

从线上来看,阿里旗下饿了么、天猫超市等平台,以及京东、美团、滴滴出

行等大型互联网平台,均开通了数字人民币支付功能。记者在数字人民币App的“钱包快付管理”上,开通了美团平台的付款权限。随后,记者在美团外卖App上点选外卖,结算时就显示了包含数字人民币在内的多种支付方式。记者选择数字人民币,确定要支付的数字钱包,输入密码就完成了订单支付。

而在线下,记者走访了市区汇悦大融城、江门万达广场等热门商圈和附近街道,还未看到有商家摆放数字人民币付款标识。在走访过程中,多位商家表示不了解什么是数字人民币,也并未有银行前来推广相关业务。

“江门刚刚开展数字人民币试点工作,线下应用场景还未普及,市民的体验感和使用感不强,在一定程度上也打消了市民尝鲜的热情。”业内人士认为。

## 加快搭建应用场景 推广数字人民币

走访过程中,记者随机采访了7位普通市民,问及是否听说和了解数字人民币时,其中1位表示已开通数字钱包,4位表示没听说过,2位表示看到过相关的宣传推广内容,但不清楚具体情况。

“前天看到停车用数字人民币支付有优惠,所以开通了数字钱包,首次体验感觉不错,不过在江门可使用数字人民币支付的地方很少,后续也就没有再使用了。”从事行政工作的林小姐表示,希望未来能在江门看到更多更便捷的数字

人民币支付场景。

五邑大学学生赵小姐表示,暂时还未分清数字人民币和微信、支付宝的区别,是否会使用取决于优惠力度和大众潮流。市民刘先生则认为,消费者已经习惯使用支付宝、微信等支付方式,金融机构要加大对数字人民币的推广力度,向公众普及使用数字钱包的优势,才能吸引更多人去使用,从而形成新的支付潮流。

“推行数字人民币的过程既要快也

要稳。”江门日报财经智库专家、新浪微博视频自媒体《海阔言商》主讲嘉宾海阔表示,一些地方的数字人民币试点工作刚刚起步,还面临着诸多问题,譬如金融风险防控、个人隐私保护、老年人使用难等。数字人民币是国家未来长期致力推广的一种新型支付方式,目前还处于起步阶段,首要任务是尽快向公众做好相关知识的宣传、普及,加快搭建应用场景,让消费者“敢用、想用、会用、能用”,稳步推进数字人民币的普及应用。



## 江门金融业“学习党的二十大精神” 知识竞赛预赛明天开赛 132名选手同台竞技

江门日报讯(记者/陈倩婷)守正创新,勇毅前行。江门金融业“学习党的二十大精神”知识竞赛预赛将于2月11日在江门日报社举行。直播江门App将对活动进行图文直播,敬请关注。

本次活动由江门市金融工作局、人民银行江门市中心支行、江门银保监分局指导,江门日报社主办,江门市金融消费者权益保护联合会、江门市银行业协会、江门市保险行业协会、江门市证券业及上市公司协会、江门市地方金融行业协会协办,旨在通过以赛促学的形式,激发江门金融从业者的学习热情,提高大家的学习积极性,推动党的二十大精神在江门金融工作中落地落实、见行见效。

活动自今年1月启动以来,共有47家机构132名选手报名参加,涉及银行、保险、证券等行业,在江门金融业内掀起了学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。

来自中国银行江门分行的选手李裕杰,是一名新员工,也是一名新党员,这是他首次代表单位参加比赛,他表示,非常期待预赛的到来。“学习党的二十大精神,让我感到自己作为一名党员,责任重大、使命光荣,这给予了我很大的精神力量。”李裕杰告诉记者,虽然他每晚加班到七八点才下班,但他都会花大半个小时复习,认真备赛,希望能取得好成绩。

来自建设银行江门分行的选手黄挥超,参加工作3年多,但已有5年党龄。他在人力资源部工作,日常工作也包括了行内的党建工作,对党务十分熟悉,此前曾代表单位参加了多次类似的竞赛,均获得不错的名次。对于本次竞赛,他认为是一次很好的学习机会,进一步加深了他对党的二十大精神的学习领会,提升了他的工作实效。

本次活动分为预赛和决赛两个阶段开展,其中预赛采用笔试的形式进行,竞赛题目主要围绕党的二十大精神,以党的二十大报告原文为参照,由单选题、填空题、简答题组成。活动期间,主办方还将举办相关讲座,邀请专家就党的二十大精神面向江门金融界人士进行宣讲。

本次活动得到了工商银行江门分行、农业银行江门分行、中国银行江门分行、建设银行江门分行、江门农商银行、交通银行江门分行、广发银行江门分行、江门市中盈融资担保有限公司的大力支持。



## 银保监会扩大商业车险自主定价系数 车险能否实现 保费普降?

时隔两年,商业车险自主定价系数浮动范围再次迎来调整。

1月12日,银保监会下发了《关于进一步扩大商业车险自主定价系数浮动范围等有关事项的通知》(简称《通知》),明确进一步扩大车险定价自主权,将商业车险自主定价系数浮动范围从0.65至1.35扩大为0.5至1.5。

根据测算,原自主定价系数0.65—1.35,调整后自主定价系数0.5—1.5,假设其他条件不变,最高降价(0.65—0.5)/0.65,最高涨价(1.5—1.35)/1.35,也就是说,车险保费最高可降价23%,最高可涨价11%。

举个例子,假设小明为爱车投保商业车险价格为3000元/年,在保障金额、无赔款优待系数和交通违法系数不变的情况下,自主定价系数从0.65降至0.5,车险价格就降至2308元/年,一年节省692元;若自主定价系数从1.35涨至1.5,车险价格将升至3333元,一年多花333元。

随着险企定价自主权进一步扩大,银保监会强调,各财产保险公司要严格执行车险各项监管要求,提高费率厘定的科学性,按照监管规定做好条款费率备案工作;积极承担社会责任,优化和保障车险产品供给,提升车险承保理赔服务水平,增强车险消费者的获得感。

那么,自主定价系数的进一步调整是否会使车主保费普降?车主的“钱袋子”会受影响吗?江门某车险销售经纪人罗永华认为,自主定价系数越高,车主相应需要支付的保费也就越高。而系数又与车辆过往事故率、车主本人违章情况和保险公司精算结果相关。“因此,本次调整将使车险定价更加精细化,对驾驶习惯良好的‘好车主’保费会更低,但对于‘高风险车主’保费则将面临上升压力。”

除了考虑车主自身驾驶习惯外,保险公司通常还会重点考虑车辆本身的风险系数。比如“零整比”,即车辆全部零配件的价格之和与整车销售价格的比值,比值越高,意味着修车费用越高,保险公司赔钱的风险就越大。因此,“零整比”越高的车型会收取更高的保费。

(傅雅蓉)

## 江门金融 人才交流圈



江门日报讯(记者/陈倩婷)一年之计在于春,银行业新一年的抢人大战序幕已拉开。2月8日,记者梳理发现,目前江门辖内农商银行,包括江门农商银行、开平农商银行、鹤山农商银行和台山农商银行,均已发布了2023年春季校园招聘信息,先声夺人“抢人才”。

从招聘岗位来看,本次春季校招

## 江门辖内农商银行全面启动春季校园招聘 先声夺人“抢人才”

的岗位主要有管理培训生、金融科技岗和金融业务岗,其中管理培训生对学历的要求相对较高,如江门农商银行,该岗位的招聘对象为境内全日制硕士研究生或重点院校全日制本科应届毕业生,境外知名院校硕士研究生应届毕业生。其他岗位,全日制本科及以上学历应届毕业生均可应聘。

从专业需求看,除了金融科技岗

要求专业对口外,其他岗位对专业的要求均较为宽松,经济金融、农业经济、汉语言文学、工商管理、法律、审计、统计等专业人才的需求较大,部分机构甚至不设专业限制,如开平农商银行、鹤山农商银行和台山农商银行。

“近年来,除了技术性比较强的部门以外,银行很多岗位已不限制专业,因为进入银行后,员工首先会接

受岗位培训,所以即便是非金融专业出身的毕业生,也能较快地上手操作。但不限专业的岗位竞争也比较激烈。”一业内人士透露。

从待遇来看,五险一金、企业年金、补充医疗、带薪年假等均是“标配”,此外还有节日补贴、生日慰问、防暑降温补助等,可谓诚意十足。同时,今年为了招揽人才,金融机构也是各

出奇招,如江门农商银行2月15日的“直播带岗”,将求职者介绍该行的企业文化、招聘岗位情况及职业发展方向,并现场解答求职者的问题。

需要注意的是,上述四家农商银行的春季校园招聘截止报名时间均为2月26日,有应聘意向的应届毕业生要提前规划,按时递交简历报名。

## 延伸阅读

## 在银行工作怎么样? 听听过来人的真实职场故事

在很多人眼中,银行的工作体面高薪,但从事这个行业究竟怎么样?近日,记者采访了江门一位在银行工作超10年、从事过多个岗位的资深人士阿新,为大家讲述真实的银行职场故事。

阿新是江门人,本科就读于华南师范大学。2009年,通过校园招聘,他进入了一家股份制商业银行的广

州分支机构工作。初入职场,阿新从柜员做起。他表示,做柜员几乎是每一个银行新人的“必经之路”,通过这一岗位可以快速熟悉银行业务,提升自己的口才和营销能力,为日后个人的职业发展奠定基础。

对于一个银行新人来说,点钞、文字录入和传票翻打是必修技能。“为了保证服务质量和效率,这三项

是我们需要经常练习的,而且每年行内都会安排考试,有时半年考一次,有时一年考一次,优秀的员工还会被推荐参加业内技能比赛。”阿新说。

2012年,阿新向上级申请调回江门工作。回到江门后,阿新先后从事过会计复核岗、合规风控岗、个贷经理岗等,其中个贷经理岗的收入相对较高,但绩效考核所带来的压力也

更大,他经常要去拜访客户,丰富自己的客户资源,此外还要积极宣传和推销银行金融产品,努力完成相应的考核指标。

总结自己多年来的工作经验,他说,规划好自己的职业发展路线十分重要。“当前,银行上升通道主要有两种,分别是管理类和专业类。如果你性格外向,有能力,可以从营销类岗

位做起,如大堂经理、对公客户经理、零售客户经理等;如果性格内向,精通某项业务,建议走专业路线,如风险管理、信息技术、财会等。”阿新说。

阿新还说,新入职的员工要注重培养自己的兴趣爱好,积极参加银行内部举办的征文、文艺汇演等活动,这样能获得更多的展示机会。

(陈倩婷 实习生 谢宏彬)